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国庆中学2021-2022学年第一学期第一次月考试卷
高三数学(理科)
（考试时间120分钟    满分150分）
注意：1.答题前在试卷和答题卡上填写好自己的姓名、班级、考场、座位号等信息。
2.请按照要求将正确答案填写在答题卡内。
3.试卷整洁，字迹清晰。
一、单选题(共12题,每题5分,共60分)
1．一个袋子中有除颜色外其他都相同的红、黄、绿、白四种小球各若干个，一次倒出3个小球，下列变量是离散型随机变量的是（    ）
A．小球滚出的最大距离	B．倒出小球所需的时间
C．倒出的3个小球的质量之和	D．倒出的3个小球的颜色的种数
2．安排4名大学生去3所学校支教，每人只能去一个学校，每个学校至少分配一名大学生，则不同的分派方法共有（    ）
A．36种	B．24种	C．18种	D．12种
3．某次市教学质量检测，甲､乙､丙三科考试成绩服从正态分布，相应的正态曲线如图所示，则下列说法中正确的是（    ）
[image: figure]
[bookmark: _GoBack]A．三科总体的标准差相同
B．甲､乙､丙三科的总体的平均数不相同
C．丙科总体的平均数最小
D．甲科总体的标准差最小
4．为了解某社区居民的家庭年收入年支出的关系，随机调查了该社区5户家庭，得到如下统计数据表：
	
收入(万元)
	

	

	

	

	12

	
支出(万元)
	

	

	

	

	







但是统计员不小心丢失了一个数据(用代替，在数据丢失之前得到回归直线方程为，则的值等于（    ）




A．	B．	C．	D．




5．已知服从二项分布，若，则（    ）




A．	B．	C．	D．




6．设随机变量服从正态分布，且，则（    ）
A．0.34135	B．0.3173	C．0.1586	D．0.1585
7．将4封不同的信投入3个不同的信箱，不同的投法种数为（    ）




A．	B．	C．	D．

8．在极坐标系中，下列各点与点同一点的是（    ）




A．	B．	C．	D．


9．点的极坐标为，则它的直角坐标是（    ）




A．	B．	C．	D．



10．已知集合，，则（    ）




A．	B．	C．	D．


11．“”是“”的（    ）
A．充分而不必要条件	B．必要而不充分条件	C．充要条件	D．既不充分也不必要条件


12．命题“，”的否定是（    ）




A．，	B．，




C．，	D．，
二、填空题(共4题,每题5分,共20分)


13．的展开式中，含项的系数为________.（用数字作答）
14．直线[image: figure]（t为参数）的斜率为____________.



15．已知集合，，若，则实数m的值为_________．



16．设，则“”是“”的___________条件.
三、解答题(共6题,共70分)
17.(12分)．假设在100件产品中有3件次品，从中任意抽取5件，求下列抽取方法各有多少种？（不要求计算出结果）
（1）没有次品；
（2）恰有两件是次品；
（3）至少有两件是次品．


18.(12分)三人独立破译同一份密码.已知三人各自破译出密码的概率分别为且他们是否破译出密码互不影响.
（1）求恰有二人破译出密码的概率；
（2）“密码被破译”与“密码未被破译”的概率哪个大？说明理由.




19.(12分)某产品的广告费支出与销售额（单位：百万元）之间有如下对应数据：
	

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	



（1）求线性回归方程；

（2）预测当广告费支出（百万元）时的销售额．





（回归直线方程是：，其中，， ，）


20.(12分)2014年山东省第二十三届运动会将在济宁召开，为调查我市某校高中生是否愿意提供志愿者服务，用简单随机抽样方法从该校调查了50人，结果如下：
	是否愿意提供志愿者服务
性别
	愿意
	不愿意

	男生
	20
	5

	女生
	10
	15



你能否有99%的把握认为该校高中生是否愿意提供志愿者服务与性别有关？
下面的临界值表供参考：
	

	0.15
	0.10
	0.05
	0.025
	0.010
	0.005
	0.001

	

	2.072
	2.706
	3.841
	5.024
	6.635
	7.879
	10.828





独立性检验统计量，其中






21.(12分)已知直线的参数方程为（为参数）．在以坐标原点为极点,轴非负半轴为极轴的极坐标系中,曲线的方程为:．
（1）求曲线的直角坐标方程；
（2）求直线的普通方程．




22.(10分)已知集合，集合.


（1）当时，求；


（2）若，求实数的取值范围.



2021-2022学年第一学期第一次月考高三数学（理科）
参考答案
1.D  2.A  3.D  4.A  5.C  6.C  7.C  8.D  9.D  10.D  11.B  12.B
1．D
【分析】
由离散型随机变量的定义进行判断即可
【详解】
对于A，小球滚出的最大距离不是离散型随机变量，因为滚出的最大距离不能一一列出；
对于B，倒出小球所需的时间不是离散型随机变量，因为所需的时间不能一一列出；
对于C，3个小球的质量之和是一个定值，不是随机变量；
对于D，倒出的3个小球的颜色的种数可以一一列出，是离散型随机变量．
故选：D
2．A
【分析】
先将4名大学生分成3组，其中1组2人，其它2组各1个，然后将这3组分配到3个学校即可
【详解】


解：由题意可知，先将4名大学生分成3组，其中1组2人，其它2组各1个，有种方法，然后将这3组分配到3个学校有种方法，

由分步乘法原理可得，共有种方法，
故选：A
3．D
【分析】
由正态曲线的性质判断．
【详解】
解：由图象知甲､乙､丙三科的平均分一样，但标准差不同，σ甲<σ乙<σ丙.
故选：D．
4．A
【分析】



根据表格数据求，由样本中心点在回归直线上，将点代入即可求的值.
【详解】


由题设知：，，

∵在回归直线上，


∴，解得.
故选：A.
5．C
【分析】

由已知可得，再由二项分布的概率计算公式可得答案.
【详解】


因为，则，

所以.
故选：C.
6．C
【详解】
【命题意图】本题考查正态分布，考查逻辑推理与数学运算的核心素养．




因为服从正态分布，所以，所以．
7．C
【分析】
直接利用分步原理的应用求出结果．
【详解】
解：根据分步原理的应用，
所以：第一封信的投法有3种，第二封信的投法有3种，第三封信的投法有3种，第四封信的投法有3种，

故一共有种投法．
故选：C．
8．D
【分析】
由极坐标得定义即可求解
【详解】


由极坐标的定义可得在极坐标系中，与表示同一点，
故选：D.
9．D
【分析】
根据极坐标和直角坐标关系进行转化即可得解.
【详解】


，，


所以点的直角坐标是.
故选：D.
10．D
【分析】






根据集合含义知，集合为的值域，集合为的定义域，化简集合与集合后根据集合交集运算法则运算即可.
【详解】


因为集合，所以，




因为，所以令得，所以.

所以.
故选:D
11．B
【分析】
结合指数、对数以及充分、必要条件等知识确定正确选项.
【详解】

，

，


所以“”是“”的必要而不充分条件.
故选：B
12．B
【分析】
根据全称命题的否定是特称命题即可求出结果.
【详解】




则命题“，”的否定为，，
故选：B.

13．
【分析】
利用二项展开式的通项公式可求得结果.
【详解】



的展开式的通项公式为，，




令，得，故含的系数为.

故答案：
14．[image: figure]
【详解】


试题分析：消去参数转化为直线普通方程得，所以直线的斜率为
考点：直线的参数方程


15．
【分析】


由，可得，从而可求出实数m的值
【详解】



因为集合，，且，


所以，得，

故答案为：
16．充分不必要
【分析】

解出即可判断.
【详解】



由可解得或，


故“”是“”的充分不必要条件.
故答案为：充分不必要.
17．（1）64446024；（2）442320；（3）446976
【分析】
（1）从97件正品中抽取5件即可；
（2）从97件正品中抽3件，从3件次品中抽2件；
（3）包含两件次品和三件次品两种情况.
【详解】

（1）没有次品的抽取方法为种；

（2）恰有两件是次品的方法有种；

（3）至少有两件是次品的方法有种.

18．(1) 恰好二人破译出密码的概率为[image: figure]. (2) 密码被破译的概率比密码未被破译的概率大.
【解析】



试题分析：(1) 三人独立破译同一密码，已知三人各自破译出密码的概率分别为，，那么恰有两人破译出密码的概率要分为三种情况得到，即为


（2）设“密码被破译”为事件，“密码未被破译”为事件，则


，且相互独立，那么




，故
故密码被破译的概率比密码未被破译的概率大
考点：互斥事件和对立事件概率
点评：主要是考查了互斥事件的概率和对立事件概率的求解，属于基础题．

19.（1）；（2）41千瓦∙时.
【分析】




（1）根据数据直接求出，，再根据，代入数据即可得解；

（2）将代入线性回归方程即可得解.
【详解】


（1），



.

求得线性回归方程为：；


（2）当时，（千瓦∙时）
所以根据回归方程估计用41千瓦∙时.
【点睛】
本题考查了线性回归方程，以及利用线性回归方程进行数据估计，考查了计算能力，属于基础题.


20．（1）（2）有99%的把握认为男、女居民对志愿者所买生活用品的评价有差异
【分析】


（1）设这5个年轻人为，其中特别满意的2人记为，列出所有的基本事件情况和满足3人中至多1人特别满意的情况即可

（2）算出即可
【详解】


（1）设这5个年轻人为，其中特别满意的2人为
则任取3人的基本事件为：

，共10种
其中3人中至多1人特别满意的事件有：

，共7种

所以至多1人特别满意的概率为

（2）
则有99%的把握认为男、女居民对志愿者所买生活用品的评价有差异
【点睛】
本题考查的是古典概型及独立性检验，属于基础题.
21．（Ⅰ）;（Ⅱ）.
【解析】试题分析: （1）将，代入，即可求出曲线[image: ]的直角坐标方程.
（2）将代入，即可求出直线与曲线的交点坐标。
试题解析:（Ⅰ）∵∴
即
（Ⅱ）将代入得，即
从而，交点坐标为
所以，交点的一个极坐标为.

22.（1）当时,

，

又，

∴；

（2）∵，

∴，

则有：，

解之得：.


∴实数的取值范围是.
【点睛】
易错点睛：本题考查集合的并集运算以及根据集合的包含关系求解参数范围，根据集合间的包含关系求解参数范围时，要注意分析集合为空集的可能.
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